

汉戈村入选中国美丽休闲乡村 农旅融合奏响“高原牧歌”

本报讯 近日,农业农村部办公厅公布2023年中国美丽休闲乡村名单,甘孜州理塘县濯桑乡汉戈村入选。

近年来,汉戈村依托独特的高原气候、优良的生态环境、野生药用植物资源、野生食用菌、优势畜种和天然区位条件等优势,抓住“沙化治理”工程、汉戈花海项目、天府旅游名村建设、濯桑现代农业园建设和甘孜州乡村旅游扶贫机遇,大力发展战略性新兴产业和乡村旅游,将观赏性旅游和体验式旅游相结合,探索旅游产业发展新路子,着力构建起新型现代农牧业经营体系。

2016年,汉戈村率先试点将林业和旅游业相结合,统筹推进环境治理和旅游发展。在沙化治理过程中,大面积种植金露梅、峨眉蔷薇、波斯菊、万寿菊、金盏花等耐寒花种,打造占地800亩的汉戈花海。经过多年努力,曾经的沙漠荒地已开



汉戈花海。

满鲜花。每年夏秋季,汉戈花海吸引游客达3万人次以上,村民户均分红1500元。2020年,汉戈花海成功创建为国家AAAA级旅游景区。

为把香格里拉旅游环线上的“过路客”留住,汉戈村通过招商引资

资,与成都天府国际旅行社联合开发“支部+企业+合作社+村民”的经营方式,用党建引领产业发展,建设星空帐篷营地。2018年,甘孜州首家星空帐篷营地落户汉戈村。自驾游星空帐篷民宿修建至今已实现



汉戈村村民采摘蔬菜。

汉戈村村民采收理塘萝卜。

增收30万元,青稞麦浪民宿实现增收15万元,收入中70%全部分红给村民,村民个人年分红1万元左右。目前,该村有从业人员80人、农民72人、返乡创业人员4人。

旅游业火热的同时,特色农产

业也发展得如火如荼。汉戈村种植了大量萝卜、马铃薯,还兴建大棚种植了草莓、番茄等农产品。其中,“理塘萝卜”进入我省推荐的十个第一批国家现代农业全产业链标准化示范基地创建主体之一,入选全国“名特优新”农产品名录,每年直供中国香港、中国澳门等地500余吨。通过线上线下销售相结合的方式,汉戈村青稞饼干产业至今已盈利170万余元,2022年完成分红54万元;2019至2022年总计提供就业岗位42个,有效解决了汉戈村困难青年就业问题。

据介绍,截至目前,全村从事休

闲农业的人员有80人,带动农户78户,约60%的农户开办起了乡村民宿、摆起了销售摊点;年均接待游客4万人次,村民经营性收入年均20万元以上,带动农业、农副食品加工、旅游用品等产业蓬勃发展;休闲旅游业就地吸纳农民创业就业72人,其中返

乡创业3人,村里每年有固定收入20万元,同时还培养了经营管理人员3名,解决稳定就业岗位7个。

此外,汉戈村还以“幸福美丽新农村建设”“旅游扶贫示范村”为契机,美化村容村貌,规范村内垃圾处理点,防止乱扔乱放,定期焚烧生活垃圾,确保村内干净整洁;引导村民在通村路、入户路、房前屋后、前庭后院种树栽花,动员村民在闲置土地上种植油菜,安排专人进行养护管理,让村内绿起来、美起来;不定期组织村民进行环境卫生打扫,村貌明显改观,村容更加整洁,乡村更加文明。

近年来,汉戈村利用旅游区位优势,大力发展战略性新兴产业和乡村旅游,完善服务设施,增加休闲旅游体验项目,最终形成了以游汉戈花海、住星空帐篷、体验特色文化、吃高原美食的新型旅游度假产业格局。

(叶强平 宋班)

区县扫描

QU XIAN SAO MIAO

成都东部新区 党群暖心驿站暖民心

本报讯 “有一个可以歇脚的地方,真好。”近日,居民张勇赶场累了来到成都东部新区石板凳街道虎山社区党群暖心驿站(以下简称“驿站”)歇息,驿站工作人员热情地接待了他,令他感到十分暖心。

驿站设在虎山社区党群服务中心内,20平方米左右,面积不大,但“五脏”俱全,设有多种便民设施和物资,包括桌椅、饮水机、多功能电源插座、雨伞、微波炉等必需品,均免费提供,为居民和户外工作者带来了实实在在的便利。同时,驿站还通过志愿服务、党员带头等方式,鼓励社区居民积极参与驿站的建设和管理,共同推动社区服务创新发展。

据了解,这一暖心举措是虎山社区响应党建引领城市管理、服务市民的一个缩影。今年以来,虎山社区秉承着“为社区服务,为居民着想”的宗旨,坚持党建引领,聚焦痛点难点,充分发挥小社区大社会、小平台大服务、小阵地大党建的作用,创新

(胡智 文洁 本报记者 张跃明)

内江市市中区 推进“五良”融合宜机化改造

本报讯 近日,在内江市市中区龙门镇茅蓬寺村粮油区,笔者看到,经过整治的土地,田成块、地平整、路相通、渠相连,良田已成形。

“土地治好了,便于种植了,自然就不易撂荒。”在蓬寺

村书记黄彬看来,土地宜机化

改造关系着耕地安全和粮食安全,通过消除零碎地、边角地、荒地,归并联通、打破地界、优化布局,可以增加耕地面积,使土地得到有效利用。

“接下来,我们将配套各类型农机设施,为农户们提供集播种、收割、转运、加工、仓储等于一体的全流程、综合性农业生产服务。”黄彬说。

据介绍,“宜机化改造+农事服务中心”项目是夯实农业基础、确保粮食安全的关键,是积极探索浅丘地貌机械化、规模化耕种的生动实践。目前,该项目规划于市中区龙门镇现代粮油产业园区内,“五良”融合宜机化改造面积

共1200亩,建设了全区首个“全程机械化+综合农事”服务中心,占地面积15亩,总投资约580万元。同时,“五良”融合产业园业主还通过流转土地带动周边群众前来务工,达到了促农增收的效果。

“我家的地就我一个人种,忙不过来。我愿意转给业主,这样自己能轻松点,还能外出务工。”村民王阿姨说道。

近年来,市中区以实施乡村振兴战略为抓手,认真贯彻现代农业“五良”融合建设全局一盘棋的工作思路,发展现代农业集约化、规模化生产经营,确保良种、良法、良制、良田、良机有机融合,保障粮食安全,促进农民增产增收。

下一步,市中区将持续推进“五良”融合产业宜机化改造,打造更高水平的“天府粮仓”,砥砺前行,沿着绿色可持续发展之路,推动农业实现高质量发展。

(潘玥希)

邻水县

巡检排查筑安全 防灾减灾保平安

本报讯 “这个点位水位上涨了,桥面质量没问题。”近日,在广安市邻水县城南镇磐明村1组山洪灾害点,记者看到,镇、村工作人员正拿着喇叭、提着铜锣,现场排查水位情况及桥墩质量情况,以确保灾害点安全。

排查过程中,工作人员还

向居住在周边的群众讲解防

汛减灾知识,提高他们的防范

意识,最大限度减少因山洪带

来的损失,保障其生命和财产

安全。

该山洪灾害点属于低风

险区,涉及在家居住村民7户

13人。”磬明村党支部书记邱

统银介绍,为保障村民人身财

产安全,他们一收到降雨预警

信息,便立即实施“雨前排查、雨中巡查、雨后核查”工作机制,全力做好防灾减灾工作。

防灾减灾事关人民群众生

命财产安全,事关社会和谐稳

定。近期,邻水县时刻绷紧安

全之弦,加大隐患排查力度,强

化监测预警,落实落细防灾减

灾各项措施,筑牢安全防线。

邻水县城南水务技术推广站伍虹宇说:“我们时刻绷紧安全之弦,持续关注天气预警信号,把安全渡汛作为民生大事、发展要事,进一步提升防汛减灾监测预警能力,加强防灾减灾安全隐患排查,加大群众宣

传和防灾演练力度,全力保障人民群众生命财产安全。”

(李勇 本报记者 周宇)

东坡区 打好秸秆禁烧“组合拳”

本报讯 当前,正值秋季枯

秆禁烧关键期、易发期、危险

期,为保护大气环境质量,眉山

市东坡区从严从细抓好秸秆禁

烧工作,助力打好大气污染防治

攻坚战。

宣传引导,营造氛围。东坡

区组织镇、村、组干部主动下基

层、进农户、到农田发放“禁止露天

焚烧秸秆及垃圾”的通告”宣

传单,广泛开展“户户知晓、

人人参与、处处禁烧”活动。

部门联合,强化督导。东坡区

组建由纪委监委、两办督查室、公

安、农业农村、河长办、生态环境

等区级部门(单位)组成的7个巡

查组,分片开展巡查,在重点时

段、重点区域,深入田间地头开展

巡查管控,一旦发现焚烧农作物

行为,坚决做到第一时间制止、第

一时间处置。同时依托科技手段,

利用全区16个“蓝天卫士”可视

化监控系统,24小时不间断监控

焚烧行为,第一时间推送镇、村处

理。截至目前,该区累计处罚秸秆

焚烧案件200余件,批评教育300

余人,按“村规民约”处罚2万余

元。(张莎 本报记者 苏文保)

7万余份、悬挂禁燃横幅1000条,

发送短信50万余条。

部门联合,强化督导。东坡区

组建由纪委监委、两办督查室、公

安、农业农村、河长办、生态环境

等区级部门(单位)组成的7个巡

查组,分片开展巡查,在重点时

段、重点区域,深入田间地头开展

巡查管控,一旦发现焚烧农作物

行为,坚决做到第一时间制止、第

一时间处置。同时依托科技手段,

利用全区16个“蓝天卫士”可视

化监控系统,24小时不间断监控

焚烧行为,第一时间推送镇、村处

理。截至目前,该区累计处罚秸秆

焚烧案件200余件,批评教育300

余人,按“村规民约”处罚2万余

元。(张莎 本报记者 苏文保)

防灾减灾事关人民群众生

命财产安全,事关社会和谐稳

定。近期,邻水县时刻绷紧安

全之弦,加大隐患排查力度,强

化监测预警,落实落细防灾减

灾各项措施,筑牢安全防线。

邻水县城南水务技术推广站伍虹宇说:“我们时刻绷紧安全之弦,持续关注天气预警信号,把安全渡汛作为民生大事、发展要事,进一步提升防汛减

灾监测预警能力,加强防灾减

灾安全隐患排查,加大群众宣

传和防灾演练力度,全力保障

人民群众生命财产安全。”

(李勇 本报记者 周宇)

400多吨谷子,往年要运到园区去

烘干,

运费和烘干费就要将近10

万元。

今年能够就地烘干,大大节

省了成本。”说起村里的烘干中

心,李东好喜上眉梢。

水稻收割季,农户们收割的

水稻因晾晒场地受限、阴雨天

气等容易发生霉变,影响后续出售。

为此,新农村村集体与青神县好

农种植家庭农场合作,盘活现

有10亩建设用地,以资金或资源入股形式,打造新农村村级产业药

材粮食深加工二产加工项目。

现有的生产设备每天可烘干100吨稻谷。

烘干中心的建成不仅解决了农

户晒稻难的问题,每年预计

还可为村集体经济增收20万元。

“传统人工晾晒不仅效率低,

而且不卫生,经机器烘干后的水稻

品质好、清洁度高、易于储存。